

# 淄博88个镇办负责人集体“乡村文明一日游”，吹响集结号 公益性公墓明年年底全覆盖

文/片/通讯员 刘淼 李伟

8日，淄博市深化乡村文明行动现场会举行。在36℃的高温中，淄博88个镇办的“当家人”，沿着全国农村精神文明建设工作经验交流会的观摩路线，对23个观摩点进行了一次热气腾腾的“乡村文明一日游”。

## 88位镇办“当家人” 对标先进找自身差距

盛夏时节，当各“当家人”走进淄博市临淄区敬仲镇白兔丘北村，一条条宽阔的水泥路、一座座设施配套完善的文化主题馆、一个个引领文明风尚的“善行义举榜”映入眼帘。在这里，现代文明与田园风光相互交融，仿佛正在演绎一场美丽嬗变，而这只是淄博在对乡村文明重塑中的一个缩影。

“震撼、标杆、追赶”，这是在观摩学习中，各镇办负责人说得最多的词。

张店区南定镇党委书记朱训勇告诉记者，赵瓦村的净化、白兔丘北村的美化、傅山村的多彩文化、皇城镇的玫瑰花海给他留下的印象最深。“通过参观看到了自身工作的差距，下一步要坚决抛弃‘差不多’的思想，对照先进找差距，真正让南定镇美起来。”

朱台镇与参观点敬仲镇相邻，该镇党委书记孙守强坦言压力很大，但他又胸有成竹，“我们根据自身实际，制定了‘七个一’的工作思路，以党建为引领，一村一品一街一园一业，57个村一个标准推进，争取早日建成省级宜居产业特色小镇。”

高青县高城镇党委书记高辉告诉记者，“敬仲镇在临淄区



淄博市淄川区藏梓村环境优美，孩子们在广场上为观摩团进行武术表演。

是经济薄弱镇，但他们干出的成绩令人敬佩。我们要学习敬仲镇的经验，强化政府引导，加大投入。”

现场观摩会后，淄博还对下一步工作做了具体部署，其中一项“提高农村供暖覆盖率。推广太阳能光热、地热资源合理利用、碳晶电暖等农村新型供暖供热模式，促进有条件的城镇集中供热系统向农村延伸”，引起了各参会人员兴趣。

淄博通过开展乡村文明行动，截至目前，环卫一体化、移风

易俗、旱厕改造已实现全覆盖，70%以上的乡村完成了“五化”，彻底消除了千百年来农村脏乱差的根源。如果再解决农村冬季环保洁净供暖问题，淄博的乡村文明又将实现一次质的飞跃。

## 今年年底八成村庄 实现道路“户户通”

曾几何时，农村因为环境脏乱差，红白喜事大操大办等现象，成为精神文明建设的短板，这又该如何破题？

农村精神文明建设是一个繁杂巨大的工程，涉及广大农民群众的切身利益和农村的未来。“只有以广大农民群众的利益为出发点，时刻把老百姓的最期盼，不断创新农村社会管理模式，美丽乡村才能在不久的将来成为共和国版图上的璀璨明珠。”淄博市委常委、宣传部长毕荣青如是说。

6月24日至25日，2017年全国农村精神文明建设工作经验交流会在淄博召开。作为东道主，淄博推出的农村精神文明建设

“淄博模式”在会议上引起强烈反响，得到了中央和省文明办的充分肯定，各地参会代表给予了高度评价。“淄博模式”的关键就是先解决老百姓最迫切需要解决的事。一时间，“农村五化”、环卫一体化、移风易俗、公益性公墓、旱厕改造……一项项“民心”问题被摆到了政府的“台面”上。

“环卫一体化要求1000人配备3个保洁员，十户配1个垃圾桶，实行村收、镇运、区(县)集中处理；移风易俗要求村村建立红白理事会，倡导红事白事只随礼50元，建立区、镇、村三级公益性公墓。”相关部门工作人员告诉记者。

盛会结束后，有些人觉得终于可以歇口气了。可淄博市委、市政府却认为，这正是乘势而上、再提标杆，深化乡村文明行动的最佳契机。

“要以‘农村五化’、环卫一体化、移风易俗、公益性公墓、旱厕改造五项工作为重点，全面深化乡村文明行动，努力实现农村五项基础工程全覆盖，2018年底实现全覆盖。要继续推进村内道路‘户户通’，确保今年年底80%的村实现‘户户通’。”毕荣青在淄博深化乡村文明行动现场推进会上表示。

据悉，8日召开这次现场会，也是为了进一步学习贯彻全国农村精神文明建设工作经验交流会精神，给88个镇办压担鼓劲，吹响新一轮乡村文明行动擂台赛的集结号。

# 土壤修复起步 资金成为瓶颈



▼去年8月，济南裕兴化工老厂址启动土壤修复，施工人员在处理地上建筑垃圾。(资料片)  
本报记者 张玉岩 摄

《污染地块土壤环境管理办法》于今年7月1日起开始正式施行，前不久，我国首部土壤污染防治的专门法律——《土壤污染防治法(草案)》也提请全国人大常委会审议。在国外，土壤修复并不是一个新的词语，而在国内，却还是一个比较新的行当。我省土壤环境处于何种水平？土壤修复的行业前景如何？又面临着哪些难题呢？

本报记者 张玉岩 朱洪蕾

## 我省97%的土地 是清洁绿色的

早在2005年4月至2013年12月间，我国就开展了首次全国土壤污染状况调查。调查结果显示，全国土壤环境状况总体不容乐观。在调查的81块工业废弃地的775个土壤点位中，超标点位占34.9%，主要涉及化工、矿业、冶金等行业。

从2003年到2013年10年的时间，山东省地质调查院先后在全省范围内组织开展了生态地球化学调查，绘制了一个山东土壤污染地图，将土壤环境质量分为五个等级，清洁和较清洁都属于一类土，轻度污染属于二类土，中度污染属于三类土，重度污染属于劣三类土。全省范围内97%以上属于清洁的绿色土地。相对于一些南方省份，山东的土壤污染情况算是比较乐观的。

不过少数地区土壤污染较严重。省农业环境保护和农村能源总站二级研究员姚希来介绍，在环渤海一带，比如滨州、东营、寿光，由于石油化工比较多，产生的有机物污染比较严重。

姚希来介绍，国家针对土壤污染已经做了很多投入，一方面是环保部在行动，另一方面，农业部也在配合进行土壤修复。“山东农业土壤污染的治理试点从2014年开始就已经起步，现在试点已经从2个县发展到4个县，农业部一年拨给山东大约几千万元的资金，每个县都有一千多万，一方面是土壤污染的修复，另一方面是土壤肥力的提升。”不过，姚希来认为光靠国家扶持远远不够，各个行业各个部门都

需要动员起来，效果才能显著。

## 修复企业数量翻番 未来将面临洗牌期

姚希来提到，土壤一旦被污染，治理起来比较困难，特别是土壤中的重金属不能消失，只能稳定固化，保证不再扩散，但实际上还在土壤当中。

一位业内人士告诉记者，目前需要进行土壤修复的情况较多。一种是历史久远的老企业，建厂时环保意识没那么好，也没有防护防渗措施，地下重金属和有机物污染比较严重。另一种情况就是企业偷排造成的土壤污染。然后就是农田在使用肥料的过程中，产生的重金属污染。

未来的市场空间有多大？业内人士预计，政策法规完善之后，将带动数以万亿的投资。数据显示，2015年，全国从事土壤修复业务的企业数量增长至900家以上，在2014年约500家的基础上翻了近一番。

近几年来，山东老工业区搬迁，化工企业退城进园，原厂地都需要进行评估修复。几乎每个地市都能有上百家，工业比较密集的地市甚至能达到上千家。

土壤修复行业虽然在山东启动较晚，不过从去年下半年开始，就不断有全国比较知名的检测公司频繁在山东设办事处，盯上山东这个大市场。

“土壤污染修复还处在起步阶段，也就三四年的时间。看到了这个行业的巨大市场，不少土壤污染修复企业纷纷成立，但实际上就是成立个实验室，找几个技术人员，了解并不深入。经过几年的行业洗牌，就可能要倒掉一大批。”姚希来说。

## 仅一个化工厂 就至少需要三四年

投入巨大、资金瓶颈，成为土壤修复不能承受之重。

按照法规，企业搬迁后必须对土壤进行评估和检测，判断是否需要修复。按照“谁污染，谁治理”的原则，治理与修复的主体责任往往由原企业来承担。而现实情况却是，老工业区搬迁留下的地块需要修复，这些企业已垂垂老矣，根本没有资金来承担修复所需要的费用。

拿济南裕兴化工老厂区来说，裕兴化工老厂区需修复土方量为105.4万立方米，投资约6.29亿。虽然按原来计划是2017年年底完成，但目前，仅高架桥西侧污染场地及全厂区污染建筑垃圾修复工程开始招标，完全治理修复需要三四年的时间。济南裕兴化工厂的土壤修复项目，算得上是国内铬污染最大的修复项目，不少修复企业都在盯着这个项目。

由于需要修复的土方数量大，前期需要修复企业自行垫资，少说几千万，多则一两个亿，如果不是资本雄厚的企业没有能力完成这个项目。也正是因为这样，记者了解到，裕兴化工厂的招标准备分标段招标，所需工程量和资金都相对较少，对企业来说负担减轻。

资金缺乏造成了土壤污染治理的更大隐患，对于一些效益本来就不是很好的企业来说，这就造成了很多企业都止步于检测这一阶段，由于花费巨大，不少企业对于检测数据不认可，或者搁置不动，或者通过非合理非正规方式出具一个合格的报告。

